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Quixeron os fados que este niUmero de Mathesis vifiese aparecer
cando empezan a bulir os primeiros dias do ano 2010; ano este ao
que lle corresponde o honor de por remate & primeira década do
século XXI, cuestion que tera cumprimento cando soen as doce
ultimas badaladas do vindeiro 31 de decembro.

Asi e todo, a circunstancia que fai que o 2010
sexa un ano especial para Galicia é que, como
todos sabemos, atopdmonos nun Ano
Xacobeo, circunstancia que vén determinada
polo feito de que cae en domingo o vindeiro
25 de xullo, dia do Apéstolo Santiago.

Arredor de calendarios, anos santos e outros

g _@ moitos asunto_s que teﬁ_en que ver cos
8;5 ﬂ almanaques, xirou o contido da conferencia
<8 w que, o0 pasado 15 de decembro., pronunciou na

nosa aula-taller de matematicas Don José

Maria Barja Pérez (Reitor da Universidade da Corufia) co
obxectivo de conmemorar o IX aniversario da fundacién da
Asociacion Galega do Profesorado de Educacion Matematica.

Don José M. Barja Pérez

Resaltamos a seguir algunha das afirmacions realizadas nesa
conferencia, relacionadas directamente coa celebracion dos anos
santos compostelas:

“[...]E de cofiecemento popular en Santiago de Compostela que
0S anos santos se repiten seguindo a secuencia 6-5-6-11 (polo
tanto teremos que agardar ata o 2021 para atoparnos cun novo
Ano Xacobeo) esta secuencia vénse mantendo dende 1909 e

Facts

Un ano comin remata no mesmo dia
da sémana no que comezou; un ano
bisesto remata no dia da semana que
coincide co dia que foi o seguinte ao
primeiro de xaneiro.

O mes de setembro comeza sempre o
mesmo dia da semana que o mes de
decembro.

O dia 13 dun mes cae mais
frecuentemente en venres que en
calquera outro dia da semana.

Ningun ano pode ter menos de un nin
mais de tres martes 13 ou venres 13.
Cada século do calendario xuliano
comeza no dia da semana anterior ao
que deu comezo o século previo.

Cada século do calendario gregoriano
comeza ¢n ]l.lﬂ!";1 martes, xoves ou
sabado.

Agds no contorno dun ano centenario
non bisesto, o almanaque de cada ano
comun que segue a un bisesto repitese
seguindo o ciclode 6-11-11 anos.

A separacion dos Anos Santos
Compostelds (ASC) no calendario
xuliano segue o ciclo 6-5-6-11; este
feito soamente ocorre no 85,71% dos
ASC no calendario gregoriano, pero a
regra sera valida nos proximos 85
anos.

O almanaque do ASC 2088 non se
repetira ata 40 anos mais tarde.

Nun ASC comin hai dous martes 13, e
tres se 0 ano ¢ bisesto.

Nun ASC coman hai un tnico venres
13, e dous se o ano é bisesto.

O ano que segue a un ASC comeza en
sabado e ten un tinico venres 13.

Se 0 ano que segue a un ASC é comun,
contén en decembro unha “ponte
perfecta” (martes e xoves festivos).

© José M. Barja Pérez.

estara en vigor ata o 2094. O Ano Santo Compostela que sigue ao 2094, en vez do 2105, sera o ano
2100; e outra secuencia, 6-11-6-5, permitira seguir calculando os Anos Xacobeos ata o0 2190. Ai unha
vez mais, ao pasar polo 2200 que sera non bisesto, producirase un salto ao 2202[...]"".

Para que investigues: ¢Cales foron os Anos Xacobeos do século XX? ;Cales seran os Anos Xacobeos dos

séculos XXI e XXI11?

Departamento de Mateméticas do IES Ramén Otero Pedrayo. A Corufia.
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GRAFICOS ESTATISTICOS: TALO E FOLLAS, CAIXAS E BIGOTES

Cando se traballa en estatistica acostimase utilizar tdboas de distribucion de frecuencias para
resumir e organizar os datos procedentes do estudo que se estea realizando.

Normalmente, nas taboas de frecuencias aparecen os valores que toma a variable acompafados das
suas frecuencias absolutas, das frecuencias relativas (ou as porcentaxes) e mesmo as correspondentes
frecuencias acumuladas.

Por exemplo, na seguinte taboa faise un resume do alumnado do IES Otero Pedrayo no presente
Ccurso:

Nivel (E,%"&?gggg g{;‘srg{:g) Frecuencia relativa
1° ESO 85 0,3058
2°ESO 85 0,3058
3° ESO 55 0,1978
4°ESO 53 0,1906
Totais 278 1

As taboas tamén se utilizan para facilitar o calculo de parametros, que son valores numéricos que
resumen a informacion que mostra a tdboa. Existen parametros de centralizacién (media aritmética,
moda...), de posicién (mediana, cuartis, percentis...), de dispersion (rango ou percorrido, varianza,
desviacion tipica...), etc.

A informacién que contén a taboa anterior, permitenos construir certos tipos de graficos estatisticos;
por exemplo, un grafico de barras ou un de sectores:

Alumnado IES Otero Pedrayo Alumnado do IES Otero Pedrayo
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Niveis

En estatistica existen moitos outros tipos de graficos (de lifias, histogramas, pictogramas,
cartogramas...) a decision de que tipo de gréafico se debe utilizar depende do tipo de variable coa que se
estea a traballar, da cantidade de informacion que se queira dar e mesmo dos gustos estéticos da persoa
que realice un informe.

John Wilder Tukey (16 de xufio de 1915, New Bedford, Massachusetts — 26 de
xullo de 2000, Princeton, New Jersey) foi un dos grandes talentos da estatistica do
século XX, introduciu técnicas e algoritmos innovadores para traballar neste campo
matematico. No seu libro Exploratory Data Analysis N
(1977) presentou unha filosofia basicamente grafica | 'dadedos asistentes estrea
sobre a exploracion de datos estatisticos e fixo mencion Mulleres ° Homes
a dous tipos de diagramas estatisticos un tanto |[1s, 24,28, 25,30, [26.24,21,30,32,

v : ; 24,21, 29,30, 16, | |28, 26, 18, 19, 20,
especiais: os diagramas de talo e follas (Stem-and-Leaf Diagram) e os 19.16.21. 26, 30, | | 18, 23, 32,28, 19,

de caixas e bigotes (box and whiskers plots), dos que imos falar a ||21,16,19,17,21. Aaabila

continuacion. L )
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Supofiamos que queremos facer un estudo das idades das persoas que asisten & estrea dunha pelicula
e gque con esa intencidn recollemos os datos que se xuntan. O primeiro que debemos facer e ordenar 0s
Mathesis. Nimero 34. Paxina 2.
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datos, e de seguido podemos optar por presentalos da seguinte maneira, que se denomina diagrama de
talo e follas:

Mulleres (n=20) | | (n=25) Homes

9987666[1]|888999
9865441111|2(01113344666888
000302222

Observa que os datos recollidos son cantidades de ddas cifras. A columna central do diagrama
confeccionouse utilizando as cifras das decenas (esa columna é o talo do diagrama) e a dereita e esquerda
do talo distribuironse de maneira ordenada as cifras das unidades que constitden as follas do diagrama.

Para facer un grafico de caixas e bigotes debemos recordar algins conceptos relacionados cos
parametros de posicion: A mediana, Me, é un pardmetro de posicion que localiza un valor que deixa a
stia esquerda a metade dos valores, previamente ordenados, que tome a variable estatistica e & sUa dereita
a outra metade. Os cuartis son tres valores (Q1, Q2, € Qs) que dividen os valores ordenados da variable
estatistica en catro partes iguais. Asi, pois, a mediana ou segundo cuartil sita o 50% dos valores por
debaixo del e 0 outro 50% por enriba. O primeiro cuartil separa o 25% dos valores por debaixo del e 0
75% por enriba. O terceiro cuartil separa o 75% dos valores inferiores e 0 25% dos valores superiores.

O rango intercuartilico, RIC, é a diferenza entre o terceiro e o primeiro cuartil: RIC = Q3 — Q.

Para construir un grafico de caixas e bigotes utilizanse os seguintes datos: Os valores minimo e
maximo que tome a variable e os tres cuartis. A caixa deblxase dende o primeiro ao terceiro cuartil
marcando nela a mediana. Un grafico deste tipo, tera este aspecto:

R."C= Q.! - Qa
—

— —

min. g&r Q3=Me Q; max.

Fagamos a construcion dos diagramas de caixas e bigotes correspondestes as persoas que asistiron a
estrea citada mais arriba. Primeiro calculemos os parametros de posicion:

min. = 16 Q=185 Q,=Me =21 0,=27 max. = 30
v v v v v
16 16 16 17 18 19 19 21 21 21 21 24 24 25 26 28 29 30 30 30

Mulleres (n = 20, RIC = 8,5)

min. = 18 QJ. =]95 Q_1=fil/i{€ =24 Q =28 max. = 32
v v v v v
18 18 18 19 19 19 20 21 21 21 23 23 24 24 26 26 26 28 28 28 30 32 32 32 32

Homes (n = 25, RIC = 8,5)

E agora debuxemos os graficos de caixas e bigotes:
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32

Mulleres

Homes
Fontes:
http://esta-aplicada.blogspot.com/2008/03/diagrama-de-tallo-y-hoja_17.html
http://thales.cica.es/rd/Recursos/rd99/ed99-0122-04/bigotes.html
http://www.cesma.usb.ve/~npena/estadistica_1/BOXPLOT-ayudaenlinea4.htm
http://www.rieoei.org/experiencias93.htm
http://www.estadisticaparatodos.es/taller/graficas/graficas.html

David Castanedo Gantes

Cuarto ESO B.
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ESPIRAL DE TEODORO, ESPIRAIS DE VARIOS CENTROS

Unha espiral é unha curva plana que xira arredor dun punto do que se afasta cada Espiral de Teodoro
vez mais. Cada espiral constrdese utilizando unha regra determinada.

Teodoro de Cirene (465 a. C. — 398 a. C.) naceu e morreu en Cirene (ha
actualidade Shahhat, Libia) pero viviu noutros lugares, por exemplo en Atenas.
Foi alumno de Protagoras e Aristipo e mestre de Platon e Teeteto. Como a
maioria dos xenios do mundo clésico, non se dedicou a unha Unica disciplina
sendn que destacou en filosofia, astronomia, aritmética, misica, etc.

Demostrou a irracionalidade das raices cadradas dalgins nimeros naturais entre
3 e 17; asi e todo, sospéitase que non chegou a atopar un método xeral para a

solucion deste problema; e dicir, non acadou a demostracion de que Jné sempre
irracional cando n non é un cadrado perfecto.

Para construir unha Espiral de Teodoro péartese dun triangulo rectangulo
isdsceles, T;, no que a medida dos catetos se toma como unidade. Sobre este
triangulo construimos outro triangulo rectangulo, T, que ten un cateto coincidente
coa hipotenusa de T; e 0 outro cateto de medida unha unidade. E asi sucesivamente, como se mostra na figura.
Imos falar agora das espirais de varios centros, que son as que Xiran arredor de dous ou mais puntos.
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Para trazar unha espiral de dous centros, sinalamos dous puntos, 1 e 2, sobre unha lifia recta. Despois, collemos
cun compas a medida do segmento que ten por extremos o0s puntos 1 e 2; facendo centro en 1, debuxamos o arco
2A.

A seguir, tomamos a medida do segmento que
ten extremos A e 2, facemos centro en 2 e
trazamos o arco AB.

Tomamos a medida do segmento de extremos 1
e B, facemos centro en 1 para trazar o arco BC.
Repetimos este proceso para debuxar os arcos
CD e DE, e asi sucesivamente tantas veces
COMO sexa preciso.

Seguindo procedementos similares ao que
acabamos de describir, debuxaronse a espiral de
tres centros e a espiral de catro centros que se mostran na figura, partindo dos tres puntos 1, 2 € 3 que son 0s
vértices dun triangulo equilatero ou dos catro puntos 1, 2, 3 e 4 que son o0s vértices dun cadrado, respectivamente.

e Redacta 0 proceso de construcion dunha espira le tres centros e dunha espiral de catro centros.
Constrle unha espiral de cinco centros e redacta o proceso de construcion.

e Calcula a medida das hipotenusas dos sucesivos tridngulos rectangulos que se utilizaron para construira
Espiral de Teodoro.

o
Fontes 8
http://documentation.ofset.org/drgeo/es/drgenius_91.html 2
http://www.salesianos-triana.com/recursos/didactico/eso/EPV_Unidad_4_La_linea.pdf 8<
http://www.educacionplastica.net/curtec.htm 23
http.//es.wikipedia.org/wiki/Teodoro_de_Cirene 03 E

T
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